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BPA Krisenmonitor - KW 16+17/2024 
 

Gesamt

West Ost Männer Frauen
14-29 
Jahre

30-44 
Jahre

45-59 
Jahre

60 Jahre 
und älter ja nein Arbeiter

Ange-
stellte Beamte

Selb-
ständige Hausfrau Rentner

Schüler / 
Student

Haupt-
schule

mittlerer 
Abschluss

Hoch-
schule / 

Abitur niedrig mittel hoch

Frage 30:
Wie stark belastet Sie die aktuelle Situation rund um die 
derzeitigen Krisen in Deutschland persönlich?

Basis ( 100% ) 1507 1283 224 746 761 290 340 363 508 865 642 37 610 61 118 44 378 135 161 400 795 260 452 553

 sehr stark 18% 17% 24% 16% 20% 7% 14% 20% 24% 16% 20% 20% 15% 6% 24% 14% 27% 3% 31% 21% 15% 26% 20% 14%
 stark 34% 33% 37% 28% 39% 29% 31% 39% 35% 34% 33% 36% 36% 35% 32% 46% 32% 26% 31% 36% 35% 35% 38% 29%
 weniger stark 40% 41% 33% 45% 35% 51% 45% 34% 33% 41% 38% 30% 41% 51% 37% 36% 33% 56% 31% 37% 41% 31% 35% 47%
 gar nicht 8% 9% 6% 11% 6% 12% 9% 7% 7% 9% 8% 12% 8% 8% 7% 1% 7% 15% 7% 6% 8% 7% 8% 10%
 weiß nicht ∗ ∗ ∗ ∗ ∗ - ∗ - 1% ∗ 1% - - - 1% 2% 1% - 1% ∗ ∗ ∗ ∗ ∗

 k.A. ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ ∗ ∗ ∗ 2% - - - - ∗ - - ∗ - - - ∗

 Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
 (sehr) stark 51% 50% 61% 44% 59% 36% 46% 59% 59% 50% 53% 56% 51% 40% 56% 60% 59% 29% 62% 57% 50% 61% 58% 43%
 weniger stark/gar nicht 48% 50% 39% 56% 41% 64% 54% 41% 40% 49% 46% 42% 49% 60% 44% 38% 40% 71% 37% 43% 49% 38% 42% 57%

Schulabschluss Einkommenslage (NÄE)

f24.0104 Ma/Le/Ul, April 2024

Region Geschlecht Alter Erwerbstätigkeit
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BPA Krisenmonitor - KW 16+17/2024 
 

Gesamt

Frage 30:
Wie stark belastet Sie die aktuelle Situation rund um die 
derzeitigen Krisen in Deutschland persönlich?

Basis ( 100% ) 1507

 sehr stark 18%
 stark 34%
 weniger stark 40%
 gar nicht 8%
 weiß nicht ∗

 k.A. ∗

 Summe 100%
 (sehr) stark 51%
 weniger stark/gar nicht 48%

f24.0104 Ma/Le/Ul, April 2024
unter 

5.000 EW

5.000 bis 
unter 

20.000 
EW

20.000 bis 
unter 

100.000 
EW

100.000 
bis unter 
500.000 

EW

500.000 
EW und 

mehr SPD
B90 / 

Grüne FDP CDU/CSU Linke BSW AfD Sonstige Rest SPD
B90 / 

Grüne FDP CDU/CSU Linke AFD Sonstige Rest

248 380 385 219 276 183 186 83 362 43 69 169 164 247 282 162 126 264 54 113 96 342

16% 18% 22% 17% 14% 17% 11% 15% 18% 18% 21% 30% 15% 21% 15% 12% 22% 18% 25% 26% 19% 19%
36% 35% 35% 30% 30% 35% 36% 24% 34% 28% 33% 32% 41% 36% 36% 43% 25% 38% 33% 32% 37% 31%
38% 41% 33% 43% 48% 41% 46% 49% 38% 51% 33% 32% 34% 34% 40% 40% 45% 37% 38% 36% 31% 39%
10% 6% 10% 9% 7% 7% 7% 12% 9% - 13% 6% 9% 9% 8% 5% 7% 7% 2% 7% 12% 11%

- ∗ ∗ 1% 1% - ∗ - ∗ 2% 1% - ∗ 1% ∗ ∗ - 1% 2% - - ∗

- - ∗ - - - - - ∗ - - - - ∗ ∗ - - ∗ - - - -
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

52% 53% 57% 47% 44% 51% 47% 39% 52% 46% 54% 63% 57% 57% 51% 55% 48% 55% 58% 57% 57% 50%
48% 47% 42% 52% 55% 49% 53% 61% 47% 51% 45% 37% 43% 42% 48% 45% 52% 44% 40% 43% 43% 49%

Ortsgröße Bundestagswahlabsicht Bundestagswahlverhalten
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BPA Krisenmonitor - KW 16+17/2024 
 

Gesamt

West Ost Männer Frauen
14-29 
Jahre

30-44 
Jahre

45-59 
Jahre

60 Jahre 
und älter ja nein Arbeiter

Ange-
stellte Beamte

Selb-
ständige Hausfrau Rentner

Schüler / 
Student

Haupt-
schule

mittlerer 
Abschluss

Hoch-
schule / 

Abitur niedrig mittel hoch

Schulabschluss Einkommenslage (NÄE)

f24.0104 Ma/Le/Ul, April 2024

Region Geschlecht Alter Erwerbstätigkeit

Frage 33:
Welche Entwicklungen in Deutschland bereiten Ihnen 
persönlich derzeit am meisten Sorgen?
Basis ( 100% ) 1507 1283 224 746 761 290 340 363 508 865 642 37 610 61 118 44 378 135 161 400 795 260 452 553

 AfD, Rechtsruck 21% 22% 16% 20% 23% 23% 22% 22% 20% 21% 22% 13% 22% 33% 12% 16% 19% 30% 12% 14% 27% 13% 22% 24%
 wirtschaftliche Lage/Entwicklung, Wirtschaftskrise 17% 18% 15% 20% 15% 13% 22% 18% 16% 20% 13% 21% 20% 23% 20% 10% 16% 7% 17% 18% 19% 12% 15% 23%
 Preissteigerungen, Inflation 14% 14% 14% 15% 13% 20% 20% 10% 9% 16% 11% 32% 16% 11% 11% 10% 9% 17% 16% 15% 13% 16% 11% 13%
 Flüchtlingspolitik, -zuwanderung [Asylpolitik] 13% 13% 12% 13% 12% 8% 13% 13% 15% 14% 11% 22% 13% 16% 17% 10% 13% 2% 18% 15% 12% 13% 12% 16%
 Klimawandel, Umweltschutz 11% 12% 8% 8% 15% 12% 13% 10% 11% 10% 13% 3% 9% 20% 12% 30% 10% 20% 8% 7% 14% 9% 10% 13%
 Krieg, Ukraine-Krieg 11% 11% 11% 8% 14% 9% 8% 9% 15% 9% 13% 13% 9% 9% 9% 18% 16% 5% 17% 14% 9% 15% 13% 8%
 Streit/Uneinigkeit der Parteien 8% 8% 14% 11% 6% 9% 8% 7% 9% 10% 6% 12% 9% 15% 10% 2% 6% 6% 7% 6% 10% 8% 9% 9%

 Verrohung der Gesellschaft, mangelnder Zusammenhalt 7% 7% 6% 6% 8% 3% 8% 7% 9% 6% 9% 2% 5% 20% 5% 10% 9% 3% 9% 4% 9% 8% 7% 8%

 Energieversorgung, -krise, Energiewende 7% 6% 13% 8% 5% 8% 7% 8% 5% 8% 5% 16% 8% 3% 5% 7% 5% 3% 3% 5% 9% 6% 7% 8%
 Bildungssystem 7% 6% 10% 6% 8% 4% 12% 8% 3% 8% 5% - 8% 9% 10% 18% 5% 3% 3% 6% 8% 6% 9% 6%
 Arbeit der Bundesregierung 7% 5% 14% 7% 6% 6% 5% 6% 8% 7% 6% 8% 6% 10% 11% 5% 8% 4% 10% 7% 6% 7% 8% 6%
 Gesundheitssystem 5% 5% 5% 3% 7% 2% 6% 8% 4% 5% 5% - 6% 3% 7% 15% 5% - 3% 8% 4% 6% 6% 4%
 deutsche Aussenpolitik 5% 5% 6% 6% 4% 5% 8% 3% 5% 5% 5% 15% 5% 1% 5% 10% 4% 5% 3% 6% 5% 8% 5% 4%
 Altersversorgung, Anstieg Rentenalte 5% 5% 6% 4% 5% 4% 4% 6% 5% 5% 4% 7% 6% 3% 1% 2% 5% 5% 6% 6% 4% 6% 6% 4%
 Zerfall der Demokratie 4% 4% 7% 4% 4% 1% 3% 6% 5% 5% 3% 3% 5% 6% 7% 2% 4% 2% 2% 4% 6% 3% 5% 5%
 Sozial- und Familienpolitik 4% 4% 4% 3% 5% 1% 8% 4% 3% 4% 4% - 5% 1% 7% 4% 4% 3% 2% 5% 4% 4% 5% 5%
 (Zunahme der) soziale Ungleichheit 4% 4% 2% 4% 4% 2% 4% 4% 5% 4% 4% 2% 4% 6% 1% - 5% 1% 2% 4% 5% 3% 4% 5%
 Finanzpolitik 4% 4% 3% 3% 4% 3% 3% 3% 5% 4% 3% 8% 4% 2% 4% - 5% - 2% 4% 4% 4% 4% 4%
 Lage am Wohnungsmarkt 3% 4% 1% 2% 4% 6% 5% 2% 2% 3% 3% - 3% 4% 3% 9% 2% 2% 4% 5% 3% 4% 4% 2%
 innere Sicherheit 3% 3% 3% 3% 3% 2% 2% 4% 4% 3% 3% - 3% 6% 6% - 4% 1% 6% 4% 2% 3% 4% 2%
 Lage am Arbeitsmarkt, Arbeitslosigkeit 3% 3% 2% 2% 3% 2% 3% 4% 2% 3% 2% 10% 2% 4% 3% 1% 3% 4% 3% 2% 3% 5% 2% 2%
 Fachkräftemangel 2% 2% 3% 2% 3% 1% 2% 3% 3% 2% 3% - 2% 3% 5% 12% 3% 1% 1% 2% 3% 1% 3% 3%
 Infrastruktur, Straßen 2% 2% 2% 3% 2% 2% 1% 4% 2% 3% 2% - 3% 2% 3% 5% 2% 1% 2% 2% 3% 1% 2% 3%
 Zukunft der Kinder und Enkel (allgemein) 2% 2% 3% 1% 3% 4% 2% 2% 2% 2% 2% 2% 3% - - 2% 2% 4% 2% 2% 2% 3% 1% 2%
 Bundeswehr/ Verteidigungspolitik 2% 2% 1% 3% 1% 3% 1% 2% 2% 2% 2% - 2% 1% 2% - 2% 4% 2% 1% 3% 1% 2% 2%
 Abwanderung von Firmen, Deindustrialisierung 2% 2% 2% 3% 1% 1% 2% 3% 2% 3% 1% - 2% 1% 6% 3% 2% - 1% 3% 2% 3% 2% 2%
 Armut 2% 2% 1% 1% 3% - 2% 2% 2% 1% 2% - 1% 4% ∗ - 3% - 3% 1% 1% 2% 2% 2%
 Krieg in Israel, Naher Osten 2% 2% 1% 1% 2% 1% 2% 2% 2% 1% 2% - 1% 1% 2% 8% 3% 1% 1% 1% 2% 1% 2% 2%
 Bürokratie 2% 2% 1% 2% 1% - 2% 2% 2% 2% 1% - 1% 2% 6% 6% 2% - 2% 1% 3% 2% ∗ 3%
 Ausländerfeindlichkeit allgemein 2% 2% 1% 1% 2% 3% 2% 1% 1% 2% 1% 4% 1% 2% 1% 5% 1% 3% - 2% 1% - 2% 2%
 allgemeine Unzufriedenheit 1% 1% 2% 1% 1% 1% 2% 1% 1% 2% 1% 2% 2% 1% 2% - 1% 2% 1% 1% 2% 1% 1% 2%
 Waffenlieferungen an Ukraine 1% 1% 3% 1% 2% ∗ 4% 1% 1% 1% 2% 3% 1% - - 7% 1% - 2% 2% 1% 1% 1% 1%
 Linksextremismus 1% 1% ∗ 1% 1% 2% 2% ∗ 1% 1% 1% - 1% - - - 1% 4% 1% 1% 1% 2% ∗ 2%
 mangelnde Integration der Ausländer 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% - 1% - 1% - 1% 1% ∗ 2% 1% 1% 1% 1%
 Agrarpolitik und Bauernproteste 1% 1% - 1% ∗ ∗ - 1% 1% 1% 1% - 1% - 1% - 1% 1% 2% 1% ∗ 3% 1% -
 Antisemitismus, Judenfeindlichkeit 1% 1% - ∗ 1% - - ∗ 1% ∗ 1% - ∗ 2% ∗ - 1% - 1% ∗ 1% ∗ ∗ 1%
 Heizungsgesetz 1% 1% - ∗ 1% - - 1% 1% ∗ 1% - ∗ 1% - 2% 1% - 1% 1% ∗ 1% 1% 1%
 Streiks ∗ ∗ ∗ 1% ∗ 1% 1% ∗ ∗ 1% - - 1% - 2% - - - 1% 1% ∗ - 1% 1%
 Sonstiges 3% 3% 3% 3% 4% 4% 2% 3% 4% 3% 3% 2% 3% 7% 4% 1% 3% 5% 3% 2% 3% 1% 3% 4%
 weiß nicht 4% 4% 3% 4% 4% 8% 3% 3% 4% 2% 6% 3% 2% 2% 3% 2% 4% 11% 4% 4% 1% 7% 3% 3%
 keine Angabe 1% 1% 2% 2% 1% 1% 1% 2% 1% 1% 1% - 1% 2% 1% 4% 1% 3% 2% 1% 1% 1% 2% ∗

 Summe 196% 195% 202% 191% 201% 174% 214% 198% 196% 201% 189% 203% 200% 235% 205% 237% 193% 163% 186% 190% 209% 191% 198% 206%
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BPA Krisenmonitor - KW 16+17/2024 
 

Gesamt

f24.0104 Ma/Le/Ul, April 2024

Frage 33:
Welche Entwicklungen in Deutschland bereiten Ihnen 
persönlich derzeit am meisten Sorgen?
Basis ( 100% ) 1507

 AfD, Rechtsruck 21%
 wirtschaftliche Lage/Entwicklung, Wirtschaftskrise 17%
 Preissteigerungen, Inflation 14%
 Flüchtlingspolitik, -zuwanderung [Asylpolitik] 13%
 Klimawandel, Umweltschutz 11%
 Krieg, Ukraine-Krieg 11%
 Streit/Uneinigkeit der Parteien 8%

 Verrohung der Gesellschaft, mangelnder Zusammenhalt 7%

 Energieversorgung, -krise, Energiewende 7%
 Bildungssystem 7%
 Arbeit der Bundesregierung 7%
 Gesundheitssystem 5%
 deutsche Aussenpolitik 5%
 Altersversorgung, Anstieg Rentenalte 5%
 Zerfall der Demokratie 4%
 Sozial- und Familienpolitik 4%
 (Zunahme der) soziale Ungleichheit 4%
 Finanzpolitik 4%
 Lage am Wohnungsmarkt 3%
 innere Sicherheit 3%
 Lage am Arbeitsmarkt, Arbeitslosigkeit 3%
 Fachkräftemangel 2%
 Infrastruktur, Straßen 2%
 Zukunft der Kinder und Enkel (allgemein) 2%
 Bundeswehr/ Verteidigungspolitik 2%
 Abwanderung von Firmen, Deindustrialisierung 2%
 Armut 2%
 Krieg in Israel, Naher Osten 2%
 Bürokratie 2%
 Ausländerfeindlichkeit allgemein 2%
 allgemeine Unzufriedenheit 1%
 Waffenlieferungen an Ukraine 1%
 Linksextremismus 1%
 mangelnde Integration der Ausländer 1%
 Agrarpolitik und Bauernproteste 1%
 Antisemitismus, Judenfeindlichkeit 1%
 Heizungsgesetz 1%
 Streiks ∗

 Sonstiges 3%
 weiß nicht 4%
 keine Angabe 1%
 Summe 196%

unter 
5.000 EW

5.000 bis 
unter 

20.000 
EW

20.000 bis 
unter 

100.000 
EW

100.000 
bis unter 
500.000 

EW

500.000 
EW und 

mehr SPD
B90 / 

Grüne FDP CDU/CSU Linke BSW AfD Sonstige Rest SPD
B90 / 

Grüne FDP CDU/CSU Linke AFD Sonstige Rest

Ortsgröße Bundestagswahlabsicht Bundestagswahlverhalten

248 380 385 219 276 183 186 83 362 43 69 169 164 247 282 162 126 264 54 113 96 342

13% 20% 19% 23% 32% 38% 48% 14% 14% 47% 10% - 14% 16% 31% 46% 14% 15% 35% 2% 18% 14%
14% 22% 20% 12% 15% 12% 8% 22% 21% 9% 20% 27% 18% 19% 12% 9% 32% 20% 14% 21% 33% 15%
14% 14% 13% 16% 13% 11% 5% 20% 17% 18% 16% 17% 12% 15% 11% 8% 23% 13% 10% 15% 11% 17%
15% 13% 14% 9% 12% 14% 3% 13% 16% 7% 16% 28% 8% 10% 13% 7% 22% 13% 10% 26% 7% 11%

9% 14% 8% 13% 13% 10% 24% 15% 8% 18% 8% 7% 11% 8% 9% 26% 11% 9% 19% 9% 5% 9%
8% 13% 15% 10% 7% 12% 9% 6% 12% 7% 6% 15% 7% 12% 13% 9% 9% 13% 13% 16% 4% 9%
9% 9% 9% 9% 7% 10% 9% 10% 5% 14% 13% 14% 10% 9% 10% 6% 9% 6% 9% 16% 9% 9%

3% 6% 6% 9% 11% 12% 11% 14% 4% 8% 7% 3% 6% 6% 9% 14% 8% 5% 7% 3% 7% 5%

15% 7% 4% 4% 5% 6% 4% 2% 10% 2% 11% 16% 7% 1% 7% 3% 9% 11% - 15% 5% 4%
7% 5% 5% 8% 9% 3% 8% 4% 5% 11% 6% 8% 14% 5% 2% 10% 8% 6% 9% 12% 12% 5%

12% 6% 5% 3% 6% 4% 2% 7% 11% 12% 5% 11% 5% 4% 5% 2% 9% 11% 4% 17% 1% 5%
6% 6% 4% 4% 6% 5% 2% 1% 5% - 5% 4% 13% 6% 7% 2% 3% 6% 2% 4% 16% 4%
6% 5% 6% 3% 4% 2% 1% 1% 3% 1% 20% 15% 10% 3% 4% 2% 3% 5% - 12% 5% 6%
7% 5% 6% 3% 3% 6% 5% - 6% 4% 3% 8% 5% 4% 6% 5% 4% 5% 3% 9% 2% 5%
4% 5% 5% 4% 3% 4% 5% 2% 3% 2% 6% 7% 7% 4% 4% 6% 4% 4% 6% 6% 5% 4%
3% 4% 6% 3% 4% 3% 4% 12% 4% 3% 3% 5% 4% 3% 4% 5% 6% 5% 2% 5% 7% 3%
2% 6% 3% 4% 4% 4% 7% 2% 5% 6% 6% 4% 4% 2% 4% 6% 5% 2% 6% 3% 7% 3%
2% 3% 5% 4% 4% 2% 2% 13% 3% 3% 6% 4% 6% 4% 4% 2% 2% 3% 2% 2% 11% 5%
3% 2% 4% 4% 4% 2% 4% 2% 4% 7% 2% 8% 3% 2% 2% 3% 3% 2% 1% 10% 1% 5%
1% 3% 3% 3% 6% 3% 2% 6% 4% - - 6% ∗ 4% 2% 4% 4% 5% - 4% - 4%
2% 3% 3% 3% 2% 2% 2% 2% 3% - 10% 2% 6% 3% 4% 1% 2% 3% 1% 3% - 4%
3% 2% 2% 3% 3% 4% 3% 2% 2% - - 2% ∗ 5% 3% 4% 3% 1% - 3% - 3%
2% 1% 3% 4% 3% 2% 4% - 2% - 5% 2% 5% 2% 3% 4% 1% 2% 1% 1% 3% 3%
3% 2% 2% 3% 1% 3% 2% 1% 4% - 1% 1% 1% 1% 1% 3% - 4% - - - 4%
2% 2% 2% ∗ 3% 2% ∗ 4% 2% 8% 2% 2% 1% 1% 4% 1% 1% 2% 12% 2% - ∗

2% 3% 2% 2% 2% 3% 2% 2% 2% - 2% 4% 3% 1% 2% 1% 5% 1% 3% 4% 2% 1%
1% 2% 3% 1% 1% 4% 2% - 2% - 2% 1% 1% 2% 4% 2% - 1% 4% 2% - 2%
1% 2% 2% 2% 1% 2% 1% 2% 3% 1% 6% ∗ 3% ∗ 2% 2% 2% 2% 2% - 4% 1%
2% 1% 2% 1% 3% 2% 1% 7% 2% - 3% ∗ 3% 1% 1% 2% 6% 3% 1% 2% - 1%
∗ 1% 2% 2% 2% 3% 4% - 2% - - - - 1% 2% 3% 1% 1% 3% - - 1%
2% 1% 2% ∗ 1% 1% 3% 1% 1% - 2% ∗ 2% 2% 2% 4% 1% 1% 1% - 2% 1%
3% 1% 1% - 1% 2% 2% - 1% - 2% 4% 1% ∗ 2% 1% 1% 1% 2% 4% - 1%
3% 1% ∗ 1% 1% ∗ 2% 3% 1% - 1% - ∗ 2% ∗ 1% - ∗ - - 4% 2%
2% 1% 1% 1% - ∗ 1% - 2% 3% 3% ∗ 2% ∗ 1% 2% - 2% 3% - 2% ∗

1% 1% 1% 1% ∗ 1% - - 1% - - 2% 1% ∗ 1% - 2% ∗ - 3% 1% -
1% ∗ ∗ 1% ∗ 2% 1% - ∗ - - - ∗ 1% 1% 1% - ∗ 1% - - 1%
1% 1% 1% - ∗ ∗ ∗ 2% 1% - 2% - 1% 1% ∗ ∗ - 1% - - 2% 1%
1% ∗ 1% ∗ - - ∗ 2% ∗ - - 1% - - - ∗ 1% 1% - 2% - -
4% 3% 2% 4% 4% 2% 5% 3% 4% - 4% 1% 3% 4% 1% 7% 4% 3% - 1% 1% 5%
5% 4% 5% 3% 3% 3% 1% - 4% 5% - 2% 1% 7% 2% 1% - 3% 2% 1% 3% 7%
2% 2% 2% - ∗ 1% ∗ 2% - 2% 1% - 2% 3% 1% ∗ 1% - 1% - 2% 2%

196% 202% 200% 179% 197% 199% 200% 197% 198% 197% 216% 234% 200% 176% 197% 217% 216% 194% 188% 236% 193% 181%
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BPA Krisenmonitor - KW 16+17/2024 
 

Gesamt

West Ost Männer Frauen
14-29 
Jahre

30-44 
Jahre

45-59 
Jahre

60 Jahre 
und älter ja nein Arbeiter

Ange-
stellte Beamte

Selb-
ständige Hausfrau Rentner

Schüler / 
Student

Haupt-
schule

mittlerer 
Abschluss

Hoch-
schule / 

Abitur niedrig mittel hoch

Schulabschluss Einkommenslage (NÄE)

f24.0104 Ma/Le/Ul, April 2024

Region Geschlecht Alter Erwerbstätigkeit

Frage 37:
Wie sicher fühlen Sie sich in Deutschland: sehr sicher, 
sicher, weniger sicher oder gar nicht sicher?

Basis ( 100% ) 1507 1283 224 746 761 290 340 363 508 865 642 37 610 61 118 44 378 135 161 400 795 260 452 553

 Sehr sicher 27% 28% 19% 31% 22% 33% 33% 27% 19% 28% 24% 14% 29% 42% 24% 20% 19% 44% 9% 20% 32% 17% 24% 36%
 Sicher 53% 54% 51% 51% 56% 54% 49% 50% 59% 53% 55% 71% 51% 50% 47% 52% 59% 47% 54% 56% 54% 51% 59% 50%
 Weniger sicher 17% 15% 26% 15% 18% 13% 16% 18% 18% 16% 17% 12% 17% 8% 20% 25% 17% 9% 29% 20% 13% 22% 15% 13%
 Gar nicht sicher 3% 3% 3% 3% 4% ∗ 2% 6% 4% 3% 4% - 3% - 8% 3% 4% - 9% 4% 2% 8% 3% 2%
 weiß nicht ∗ - ∗ ∗ - - - ∗ - ∗ - 3% - - - - - - - - - ∗ - -
 k.A. ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - ∗ - - - - - ∗ - - - ∗ ∗ - -
 Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
 (sehr) sicher 80% 82% 70% 82% 78% 87% 82% 76% 78% 81% 79% 85% 81% 92% 72% 72% 78% 91% 63% 76% 85% 69% 83% 85%
 weniger/gar nicht sicher 20% 18% 29% 17% 22% 13% 18% 24% 22% 19% 21% 12% 19% 8% 28% 28% 22% 9% 37% 24% 15% 31% 17% 15%
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BPA Krisenmonitor - KW 16+17/2024 
 

Gesamt

f24.0104 Ma/Le/Ul, April 2024

Frage 37:
Wie sicher fühlen Sie sich in Deutschland: sehr sicher, 
sicher, weniger sicher oder gar nicht sicher?

Basis ( 100% ) 1507

 Sehr sicher 27%
 Sicher 53%
 Weniger sicher 17%
 Gar nicht sicher 3%
 weiß nicht ∗

 k.A. ∗

 Summe 100%
 (sehr) sicher 80%
 weniger/gar nicht sicher 20%

unter 
5.000 EW

5.000 bis 
unter 

20.000 
EW

20.000 bis 
unter 

100.000 
EW

100.000 
bis unter 
500.000 

EW

500.000 
EW und 

mehr SPD
B90 / 

Grüne FDP CDU/CSU Linke BSW AfD Sonstige Rest SPD
B90 / 

Grüne FDP CDU/CSU Linke AFD Sonstige Rest

Ortsgröße Bundestagswahlabsicht Bundestagswahlverhalten

248 380 385 219 276 183 186 83 362 43 69 169 164 247 282 162 126 264 54 113 96 342

27% 24% 23% 32% 31% 36% 44% 48% 28% 28% 26% 1% 22% 13% 29% 43% 34% 25% 36% 3% 35% 16%
53% 59% 55% 46% 50% 55% 53% 47% 57% 67% 53% 45% 52% 58% 58% 53% 46% 59% 48% 54% 33% 57%
17% 15% 19% 19% 14% 8% 4% 5% 14% 5% 20% 39% 21% 23% 11% 3% 15% 15% 15% 32% 20% 22%

3% 2% 4% 3% 5% 1% - - 1% - 2% 14% 4% 5% 1% 1% 4% 1% 2% 12% 11% 5%
- - ∗ - - - - - - - - - - ∗ - - - - - - - ∗

- - - - ∗ - - - - - - - 1% - - - - - - - 1% -
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

80% 83% 77% 78% 81% 91% 96% 95% 85% 95% 79% 46% 75% 71% 88% 96% 80% 84% 84% 56% 68% 73%
20% 17% 22% 22% 19% 9% 4% 5% 15% 5% 21% 54% 25% 28% 12% 4% 20% 16% 16% 44% 31% 27%
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Gesamt

West Ost Männer Frauen
14-29 
Jahre

30-44 
Jahre

45-59 
Jahre

60 Jahre 
und älter ja nein Arbeiter

Ange-
stellte Beamte

Selb-
ständige Hausfrau Rentner

Schüler / 
Student

Haupt-
schule

mittlerer 
Abschluss

Hoch-
schule / 

Abitur niedrig mittel hoch

Schulabschluss Einkommenslage (NÄE)

f24.0104 Ma/Le/Ul, April 2024

Region Geschlecht Alter Erwerbstätigkeit

Frage 54:
Warum fühlen Sie sich in Deutschland gerade weniger oder 
gar nicht sicher?

Filter: weniger/gar nicht sicher
Basis ( 100% ) 300 234 66 130 170 39 62 86 111 166 134 5 118 5 33 12 82 12 61 96 117 79 78 82

 Ausländer, Zuwanderung 27% 25% 33% 32% 23% 22% 29% 33% 23% 32% 20% 83% 33% 41% 26% 56% 19% - 28% 31% 28% 19% 32% 36%
 zunehmende Kriminalität (allgemein) 20% 20% 23% 25% 17% 19% 11% 17% 29% 20% 21% 21% 20% 43% 14% 9% 28% 18% 24% 24% 17% 18% 23% 21%
 Politik, politisches Geschehen 15% 16% 10% 18% 13% 16% 21% 13% 12% 17% 12% - 14% 24% 30% 17% 11% 25% 13% 10% 20% 20% 9% 14%
 allgemeine Unsicherheit 13% 13% 12% 7% 17% 8% 16% 16% 10% 13% 12% - 13% - 18% 10% 9% - 12% 14% 14% 9% 13% 15%
 Kriege 12% 12% 12% 15% 10% 20% 8% 12% 12% 12% 12% - 11% 46% 7% 10% 8% 24% 16% 7% 10% 12% 7% 12%
 bewaffnete Kriminalität,Gewalt 9% 10% 7% 10% 9% 13% 7% 8% 9% 10% 8% - 10% - 11% - 11% 16% 3% 11% 10% 10% 11% 10%
 Sonstiges 8% 8% 7% 9% 7% 12% 16% 3% 6% 10% 6% 17% 8% 11% 16% - 7% 24% 1% 6% 12% 9% 3% 13%
 Angst in Dunkelheit 6% 7% 4% 5% 7% 5% 3% 7% 8% 5% 8% - 5% - 7% - 10% - 8% 8% 5% 11% 4% 8%
 fehlende Sicherheitsorgane (Polizei) 5% 5% 7% 9% 3% 3% 9% 7% 3% 8% 2% - 11% - - - 3% - 6% 6% 5% 1% 8% 7%
 Wirtschaftliche Lage 5% 5% 3% 6% 4% - 13% 5% 2% 5% 5% - 4% - 7% - 1% 25% 6% 1% 7% 10% 4% 2%
 Verrohung der Gesellschaft 5% 5% 2% 7% 3% 10% 3% 2% 5% 5% 5% - 6% - 1% - 6% - 4% 4% 5% - 11% 2%
 Medienberichterstattung über Kriminalität/Verbrechen 2% 2% 3% ∗ 4% - 2% - 6% 1% 4% - 2% - - - 6% - 3% 4% 2% 2% 5% -
 Jugend-Kriminalität 2% 3% - 1% 3% 5% - - 4% 1% 4% - 1% - - 9% 2% 17% 1% 3% ∗ 3% 2% -
 Fehlende Wahrnehmung der Bürger 1% 2% - - 2% - - 4% 1% ∗ 3% - ∗ - - - 3% - - 3% 1% 2% - 3%
 weiß nicht 1% 1% - - 1% - - 2% - 1% - - 1% - - - - - - - 1% - - 2%
 k.A. ∗ ∗ - ∗ ∗ - - 1% ∗ - 1% - - - - - 1% - 1% - - 1% - -
 Summe 131% 133% 124% 143% 122% 133% 138% 129% 128% 138% 122% 121% 140% 164% 137% 110% 124% 149% 126% 131% 137% 127% 133% 144%
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Gesamt

f24.0104 Ma/Le/Ul, April 2024

Frage 54:
Warum fühlen Sie sich in Deutschland gerade weniger oder 
gar nicht sicher?

Filter: weniger/gar nicht sicher
Basis ( 100% ) 300

 Ausländer, Zuwanderung 27%
 zunehmende Kriminalität (allgemein) 20%
 Politik, politisches Geschehen 15%
 allgemeine Unsicherheit 13%
 Kriege 12%
 bewaffnete Kriminalität,Gewalt 9%
 Sonstiges 8%
 Angst in Dunkelheit 6%
 fehlende Sicherheitsorgane (Polizei) 5%
 Wirtschaftliche Lage 5%
 Verrohung der Gesellschaft 5%
 Medienberichterstattung über Kriminalität/Verbrechen 2%
 Jugend-Kriminalität 2%
 Fehlende Wahrnehmung der Bürger 1%
 weiß nicht 1%
 k.A. ∗

 Summe 131%

unter 
5.000 EW

5.000 bis 
unter 

20.000 
EW

20.000 bis 
unter 

100.000 
EW

100.000 
bis unter 
500.000 

EW

500.000 
EW und 

mehr SPD
B90 / 

Grüne FDP CDU/CSU Linke BSW AfD Sonstige Rest SPD
B90 / 

Grüne FDP CDU/CSU Linke AFD Sonstige Rest

Ortsgröße Bundestagswahlabsicht Bundestagswahlverhalten

48 65 87 48 52 17 7 4 55 2 15 91 41 70 34 7 25 42 9 49 30 92

36% 26% 31% 25% 13% 16% - 15% 38% - 7% 41% 16% 18% 21% 7% 39% 36% 22% 51% 13% 18%
15% 15% 19% 29% 27% 28% - - 22% 77% 26% 23% 23% 14% 24% 14% 9% 33% 44% 15% 21% 17%
20% 19% 9% 18% 11% - 48% 34% 12% - 21% 16% 13% 18% 7% 26% 25% 14% 11% 19% 7% 16%
16% 9% 14% 6% 18% 18% 23% 24% 6% - 29% 7% 23% 19% 23% - 18% 9% 11% 3% 19% 15%
15% 10% 18% 7% 5% - 30% 14% 13% - 6% 8% 8% 15% 8% 35% - 12% 20% 13% - 13%

8% 11% 10% 2% 12% 20% - - 12% 77% 5% 6% 8% 8% 15% - - 12% 38% 9% 7% 7%
10% 7% 6% 3% 16% 15% - - 6% - 5% 3% 22% 7% 5% - 8% 3% - 5% 25% 7%

1% 11% 7% 5% 5% 12% - - 6% 23% - 9% 4% 5% 11% - 8% 2% 17% 7% 9% 5%
6% 6% 4% 3% 7% - 4% 13% 5% - - 8% - 6% 5% 24% 12% 4% - 9% - 4%
- 2% 4% 12% 7% - - 48% 3% - 21% 4% 13% 3% 2% - 10% 2% - 3% 7% 8%
1% 4% 5% 8% 5% - 8% 15% 2% - 6% 3% 7% 5% 4% 13% - 4% - 3% 13% 3%
2% 2% 1% 3% 4% - - - 4% - - 4% - 1% 3% - 8% 3% - 4% - 1%
- 4% 1% 5% 1% 5% 4% - 3% - - 2% - - 2% 4% - 5% - - - 1%
- - 4% - 1% 3% - - 3% - - 2% - 1% 2% 6% - - - - - 3%
- 2% - - - - - - 3% - - - - - - - 6% - - - - -
- 1% 1% - - - 8% - 1% - - - - - - 8% - 1% - - - -

131% 130% 134% 127% 132% 117% 125% 163% 138% 177% 126% 135% 138% 119% 132% 138% 142% 140% 164% 138% 121% 121%
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Gesamt

West Ost Männer Frauen
14-29 
Jahre

30-44 
Jahre

45-59 
Jahre

60 Jahre 
und älter ja nein Arbeiter

Ange-
stellte Beamte

Selb-
ständige Hausfrau Rentner

Schüler / 
Student

Haupt-
schule

mittlerer 
Abschluss

Hoch-
schule / 

Abitur niedrig mittel hoch

Schulabschluss Einkommenslage (NÄE)

f24.0104 Ma/Le/Ul, April 2024

Region Geschlecht Alter Erwerbstätigkeit

Frage 31:
Und wie stark belastet Sie persönlich der Krieg in der 
Ukraine und das, was Sie darüber in den Medien 
wahrnehmen?

Basis ( 100% ) 1507 1283 224 746 761 290 340 363 508 865 642 37 610 61 118 44 378 135 161 400 795 260 452 553

 sehr stark 18% 18% 18% 16% 19% 5% 13% 18% 28% 15% 21% 17% 14% 10% 21% 22% 30% 2% 24% 18% 18% 20% 17% 17%
 stark 40% 41% 38% 37% 44% 33% 32% 43% 48% 39% 42% 32% 41% 42% 32% 40% 45% 31% 42% 39% 43% 35% 43% 39%
 weniger stark 32% 32% 31% 34% 29% 52% 40% 26% 19% 33% 31% 33% 32% 42% 30% 29% 19% 62% 21% 30% 32% 29% 31% 34%
 gar nicht 10% 9% 14% 12% 8% 9% 15% 12% 5% 13% 6% 17% 13% 6% 17% 10% 5% 4% 12% 12% 8% 16% 9% 10%
 weiß nicht ∗ ∗ - ∗ ∗ - - - ∗ - ∗ - - - - - ∗ - ∗ - - - ∗ -
 k.A. ∗ ∗ - ∗ - - - - ∗ - ∗ - - - - - - - - - - - - -
 Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
 (sehr) stark 58% 59% 55% 53% 63% 38% 45% 62% 76% 54% 64% 49% 55% 52% 53% 61% 75% 33% 66% 57% 60% 55% 59% 56%
 weniger stark/gar nicht 42% 41% 45% 47% 37% 62% 55% 38% 24% 46% 36% 51% 45% 48% 47% 39% 24% 67% 34% 43% 40% 45% 40% 44%
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Gesamt

f24.0104 Ma/Le/Ul, April 2024

Frage 31:
Und wie stark belastet Sie persönlich der Krieg in der 
Ukraine und das, was Sie darüber in den Medien 
wahrnehmen?

Basis ( 100% ) 1507

 sehr stark 18%
 stark 40%
 weniger stark 32%
 gar nicht 10%
 weiß nicht ∗

 k.A. ∗

 Summe 100%
 (sehr) stark 58%
 weniger stark/gar nicht 42%

unter 
5.000 EW

5.000 bis 
unter 

20.000 
EW

20.000 bis 
unter 

100.000 
EW

100.000 
bis unter 
500.000 

EW

500.000 
EW und 

mehr SPD
B90 / 

Grüne FDP CDU/CSU Linke BSW AfD Sonstige Rest SPD
B90 / 

Grüne FDP CDU/CSU Linke AFD Sonstige Rest

Ortsgröße Bundestagswahlabsicht Bundestagswahlverhalten

248 380 385 219 276 183 186 83 362 43 69 169 164 247 282 162 126 264 54 113 96 342

13% 20% 19% 17% 18% 21% 20% 18% 19% 7% 11% 17% 11% 23% 18% 22% 11% 19% 24% 13% 16% 21%
38% 38% 42% 46% 39% 46% 47% 43% 47% 52% 34% 24% 32% 35% 53% 46% 46% 51% 38% 19% 25% 29%
39% 33% 29% 27% 32% 26% 32% 31% 28% 40% 38% 32% 36% 31% 24% 28% 38% 25% 34% 31% 29% 39%
10% 9% 10% 10% 11% 6% 2% 8% 5% 1% 16% 27% 21% 11% 5% 4% 4% 5% 4% 36% 30% 10%

- - ∗ - - - - - ∗ - - - - ∗ ∗ - 1% - - - - -
- - ∗ - - - - - ∗ - - - - - - - - - - - - ∗

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
51% 58% 61% 63% 57% 67% 66% 61% 67% 59% 46% 41% 44% 58% 71% 68% 57% 70% 62% 33% 41% 50%
49% 42% 39% 37% 43% 33% 34% 39% 33% 41% 54% 59% 56% 42% 28% 32% 42% 30% 38% 67% 59% 50%
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Gesamt

West Ost Männer Frauen
14-29 
Jahre

30-44 
Jahre

45-59 
Jahre

60 Jahre 
und älter ja nein Arbeiter

Ange-
stellte Beamte

Selb-
ständige Hausfrau Rentner

Schüler / 
Student

Haupt-
schule

mittlerer 
Abschluss

Hoch-
schule / 

Abitur niedrig mittel hoch

Schulabschluss Einkommenslage (NÄE)

f24.0104 Ma/Le/Ul, April 2024

Region Geschlecht Alter Erwerbstätigkeit

Frage 10:
Wer trägt Ihrer Meinung nach den größten Anteil der 
Verantwortung für den Konflikt zwischen der Ukraine und 
Russland?

Basis ( 100% ) 1507 1283 224 746 761 290 340 363 508 865 642 37 610 61 118 44 378 135 161 400 795 260 452 553

 Russland 61% 64% 41% 59% 63% 67% 54% 60% 63% 58% 65% 46% 57% 76% 52% 52% 65% 74% 56% 51% 66% 42% 62% 69%
 die USA 8% 7% 19% 11% 6% 6% 10% 7% 10% 9% 8% 9% 9% 1% 16% 1% 9% 3% 9% 11% 7% 17% 8% 6%
 die Nato 4% 4% 6% 6% 2% 5% 3% 5% 3% 5% 2% 9% 5% 3% 6% - 2% 3% 5% 5% 4% 5% 3% 4%
 die Ukraine 2% 1% 3% 1% 2% 2% 1% 2% 2% 2% 1% - 3% - - - 1% - 3% 2% 2% 2% 2% 1%
 alle gleichermaßen 22% 21% 27% 21% 23% 17% 29% 23% 19% 23% 21% 29% 24% 17% 25% 39% 19% 17% 22% 28% 19% 29% 21% 20%
 weiß nicht 2% 2% 4% 2% 3% 2% 3% 1% 2% 2% 3% 7% 2% 2% 1% - 3% 3% 3% 2% 2% 4% 3% ∗

 k.A. 1% 1% 1% ∗ 1% - ∗ 1% 1% 1% 1% - 1% 1% - 7% ∗ - 2% 1% 1% 1% ∗ 1%
 Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
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Gesamt

f24.0104 Ma/Le/Ul, April 2024

Frage 10:
Wer trägt Ihrer Meinung nach den größten Anteil der 
Verantwortung für den Konflikt zwischen der Ukraine und 
Russland?

Basis ( 100% ) 1507

 Russland 61%
 die USA 8%
 die Nato 4%
 die Ukraine 2%
 alle gleichermaßen 22%
 weiß nicht 2%
 k.A. 1%
 Summe 100%

unter 
5.000 EW

5.000 bis 
unter 

20.000 
EW

20.000 bis 
unter 

100.000 
EW

100.000 
bis unter 
500.000 

EW

500.000 
EW und 

mehr SPD
B90 / 

Grüne FDP CDU/CSU Linke BSW AfD Sonstige Rest SPD
B90 / 

Grüne FDP CDU/CSU Linke AFD Sonstige Rest

Ortsgröße Bundestagswahlabsicht Bundestagswahlverhalten

248 380 385 219 276 183 186 83 362 43 69 169 164 247 282 162 126 264 54 113 96 342

61% 61% 56% 66% 63% 75% 88% 73% 73% 71% 19% 22% 33% 49% 76% 83% 65% 68% 42% 22% 46% 48%
8% 8% 12% 7% 5% 1% 1% 3% 4% 7% 14% 34% 14% 7% 4% 2% 5% 5% 11% 39% 18% 7%
3% 4% 4% 3% 4% 1% - - 3% 4% 9% 13% 7% 4% 1% ∗ 4% 2% 12% 10% 3% 6%
1% 3% 1% 1% 2% - - - 1% 8% 6% 4% 5% 2% ∗ - 1% 2% 3% 4% - 3%

23% 20% 25% 18% 23% 22% 9% 23% 17% 5% 51% 25% 39% 30% 17% 12% 22% 20% 29% 23% 33% 30%
2% 3% 2% 3% 3% 1% 1% 1% 1% 5% 1% 1% 2% 7% 2% 1% 3% 2% 3% 1% - 5%
1% - ∗ 2% 1% - 1% - 1% - - 2% - 1% - 2% 1% ∗ - 1% - 1%

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
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Gesamt

West Ost Männer Frauen
14-29 
Jahre

30-44 
Jahre

45-59 
Jahre

60 Jahre 
und älter ja nein Arbeiter

Ange-
stellte Beamte

Selb-
ständige Hausfrau Rentner

Schüler / 
Student

Haupt-
schule

mittlerer 
Abschluss

Hoch-
schule / 

Abitur niedrig mittel hoch

Schulabschluss Einkommenslage (NÄE)

f24.0104 Ma/Le/Ul, April 2024

Region Geschlecht Alter Erwerbstätigkeit

Frage 55:
Glauben Sie persönlich, dass der russische Präsident Putin 
daran interessiert ist, den Krieg in der Ukraine auf dem 
Verhandlungsweg zu beenden oder ist er daran nicht 
interessiert?

Basis ( 100% ) 1507 1283 224 746 761 290 340 363 508 865 642 37 610 61 118 44 378 135 161 400 795 260 452 553

 ist daran interessiert 20% 19% 28% 24% 16% 23% 27% 16% 16% 23% 15% 24% 22% 8% 31% 10% 15% 12% 19% 22% 20% 30% 18% 18%
 ist daran nicht interessiert 75% 77% 66% 71% 79% 73% 67% 80% 79% 72% 80% 76% 72% 90% 66% 82% 81% 83% 75% 75% 76% 61% 78% 81%
 weiß nicht 4% 4% 6% 4% 5% 3% 6% 4% 4% 4% 4% - 5% 2% 2% 8% 4% 4% 6% 4% 4% 7% 5% 1%
 k.A. ∗ ∗ - ∗ ∗ 1% - ∗ 1% ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ 1% - - 1% 1% - -
 Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
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Gesamt

f24.0104 Ma/Le/Ul, April 2024

Frage 55:
Glauben Sie persönlich, dass der russische Präsident Putin 
daran interessiert ist, den Krieg in der Ukraine auf dem 
Verhandlungsweg zu beenden oder ist er daran nicht 
interessiert?

Basis ( 100% ) 1507

 ist daran interessiert 20%
 ist daran nicht interessiert 75%
 weiß nicht 4%
 k.A. ∗

 Summe 100%

unter 
5.000 EW

5.000 bis 
unter 

20.000 
EW

20.000 bis 
unter 

100.000 
EW

100.000 
bis unter 
500.000 

EW

500.000 
EW und 

mehr SPD
B90 / 

Grüne FDP CDU/CSU Linke BSW AfD Sonstige Rest SPD
B90 / 

Grüne FDP CDU/CSU Linke AFD Sonstige Rest

Ortsgröße Bundestagswahlabsicht Bundestagswahlverhalten

248 380 385 219 276 183 186 83 362 43 69 169 164 247 282 162 126 264 54 113 96 342

21% 17% 23% 17% 20% 11% 7% 16% 9% 15% 48% 54% 35% 24% 9% 9% 16% 10% 21% 60% 41% 26%
75% 76% 73% 78% 76% 87% 90% 78% 89% 84% 43% 43% 59% 65% 89% 89% 80% 87% 76% 36% 57% 63%

3% 6% 3% 5% 4% 2% 3% 5% 2% 1% 8% 3% 6% 10% 1% 3% 3% 3% 3% 4% 2% 11%
- - 1% - ∗ - - - 1% - 1% - ∗ 1% 1% - 1% ∗ - - - ∗

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
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Gesamt

West Ost Männer Frauen
14-29 
Jahre

30-44 
Jahre

45-59 
Jahre

60 Jahre 
und älter ja nein Arbeiter

Ange-
stellte Beamte

Selb-
ständige Hausfrau Rentner

Schüler / 
Student

Haupt-
schule

mittlerer 
Abschluss

Hoch-
schule / 

Abitur niedrig mittel hoch

Schulabschluss Einkommenslage (NÄE)

f24.0104 Ma/Le/Ul, April 2024

Region Geschlecht Alter Erwerbstätigkeit

Frage 56:

Deutschland hat auf den russischen Einmarsch in die 
Ukraine mit verschiedenen Schritten reagiert. Sind diese 
angemessen, gehen sie zu weit oder nicht weit genug?

Unterstützung der Ukraine mit Waffen
Basis ( 100% ) 1507 1283 224 746 761 290 340 363 508 865 642 37 610 61 118 44 378 135 161 400 795 260 452 553

 Schritte angemessen 40% 42% 33% 36% 45% 49% 34% 40% 39% 39% 42% 45% 40% 55% 25% 41% 41% 54% 34% 36% 41% 30% 44% 42%
 Schritte gehen zu weit 32% 28% 49% 32% 32% 36% 37% 30% 26% 33% 29% 45% 33% 12% 38% 49% 25% 31% 39% 38% 27% 46% 33% 23%
 Schritte gehen nicht weit genug 24% 26% 15% 30% 19% 11% 25% 26% 30% 24% 24% 8% 24% 30% 33% 6% 28% 12% 23% 22% 28% 17% 21% 32%
 weiß nicht 4% 4% 3% 3% 4% 3% 4% 3% 4% 3% 4% 3% 3% 3% 2% 4% 5% 3% 3% 4% 3% 6% 3% 2%
 k.A. 1% 1% 1% ∗ 1% 1% - ∗ 1% 1% ∗ - 1% - 1% - 1% - ∗ 1% 1% ∗ ∗ ∗

 Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
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Gesamt

f24.0104 Ma/Le/Ul, April 2024

Frage 56:

Deutschland hat auf den russischen Einmarsch in die 
Ukraine mit verschiedenen Schritten reagiert. Sind diese 
angemessen, gehen sie zu weit oder nicht weit genug?

Unterstützung der Ukraine mit Waffen
Basis ( 100% ) 1507

 Schritte angemessen 40%
 Schritte gehen zu weit 32%
 Schritte gehen nicht weit genug 24%
 weiß nicht 4%
 k.A. 1%
 Summe 100%

unter 
5.000 EW

5.000 bis 
unter 

20.000 
EW

20.000 bis 
unter 

100.000 
EW

100.000 
bis unter 
500.000 

EW

500.000 
EW und 

mehr SPD
B90 / 

Grüne FDP CDU/CSU Linke BSW AfD Sonstige Rest SPD
B90 / 

Grüne FDP CDU/CSU Linke AFD Sonstige Rest

Ortsgröße Bundestagswahlabsicht Bundestagswahlverhalten

248 380 385 219 276 183 186 83 362 43 69 169 164 247 282 162 126 264 54 113 96 342

41% 44% 36% 42% 40% 56% 49% 32% 49% 41% 26% 10% 38% 31% 50% 46% 37% 46% 30% 11% 36% 35%
38% 30% 34% 31% 25% 15% 10% 27% 22% 33% 60% 78% 46% 37% 18% 11% 26% 27% 42% 81% 39% 39%
18% 22% 26% 24% 29% 27% 39% 36% 26% 19% 7% 10% 12% 26% 28% 39% 32% 25% 26% 5% 25% 18%

3% 3% 3% 3% 5% 2% 2% 5% 2% 7% 7% 3% 5% 7% 3% 3% 4% 2% 2% 3% - 7%
∗ 1% 1% - 1% ∗ 1% 1% 1% - - - - 1% 1% 1% - - - - - 1%

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
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Gesamt

West Ost Männer Frauen
14-29 
Jahre

30-44 
Jahre

45-59 
Jahre

60 Jahre 
und älter ja nein Arbeiter

Ange-
stellte Beamte

Selb-
ständige Hausfrau Rentner

Schüler / 
Student

Haupt-
schule

mittlerer 
Abschluss

Hoch-
schule / 

Abitur niedrig mittel hoch

Schulabschluss Einkommenslage (NÄE)

f24.0104 Ma/Le/Ul, April 2024

Region Geschlecht Alter Erwerbstätigkeit

Frage 56:

Deutschland hat auf den russischen Einmarsch in die 
Ukraine mit verschiedenen Schritten reagiert. Sind diese 
angemessen, gehen sie zu weit oder nicht weit genug?

wirtschaftliche Sanktions-Maßnahmen gegen Russland
Basis ( 100% ) 1507 1283 224 746 761 290 340 363 508 865 642 37 610 61 118 44 378 135 161 400 795 260 452 553

 Schritte angemessen 36% 37% 29% 36% 35% 47% 39% 28% 33% 34% 37% 40% 35% 41% 26% 38% 35% 51% 28% 37% 33% 25% 36% 38%
 Schritte gehen zu weit 19% 16% 33% 22% 16% 20% 21% 20% 16% 23% 13% 38% 22% 10% 29% 12% 14% 9% 26% 21% 17% 33% 18% 14%
 Schritte gehen nicht weit genug 40% 41% 33% 38% 43% 27% 36% 46% 46% 39% 42% 15% 40% 45% 41% 38% 45% 31% 37% 37% 45% 32% 40% 46%
 weiß nicht 5% 5% 5% 3% 6% 5% 3% 5% 5% 3% 7% 3% 3% 5% 1% 13% 5% 9% 8% 4% 4% 8% 5% 1%
 k.A. 1% 1% ∗ 2% ∗ 2% 1% 1% 1% 1% 1% 4% ∗ - 3% - 1% - ∗ 2% 1% 2% 1% 1%
 Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
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BPA Krisenmonitor - KW 16+17/2024 
 

Gesamt

f24.0104 Ma/Le/Ul, April 2024

Frage 56:

Deutschland hat auf den russischen Einmarsch in die 
Ukraine mit verschiedenen Schritten reagiert. Sind diese 
angemessen, gehen sie zu weit oder nicht weit genug?

wirtschaftliche Sanktions-Maßnahmen gegen Russland
Basis ( 100% ) 1507

 Schritte angemessen 36%
 Schritte gehen zu weit 19%
 Schritte gehen nicht weit genug 40%
 weiß nicht 5%
 k.A. 1%
 Summe 100%

unter 
5.000 EW

5.000 bis 
unter 

20.000 
EW

20.000 bis 
unter 

100.000 
EW

100.000 
bis unter 
500.000 

EW

500.000 
EW und 

mehr SPD
B90 / 

Grüne FDP CDU/CSU Linke BSW AfD Sonstige Rest SPD
B90 / 

Grüne FDP CDU/CSU Linke AFD Sonstige Rest

Ortsgröße Bundestagswahlabsicht Bundestagswahlverhalten

248 380 385 219 276 183 186 83 362 43 69 169 164 247 282 162 126 264 54 113 96 342

40% 33% 31% 42% 36% 42% 36% 43% 35% 53% 27% 22% 31% 31% 41% 37% 39% 30% 37% 26% 36% 32%
22% 20% 21% 15% 15% 8% 1% 9% 10% 9% 54% 54% 39% 21% 8% 3% 14% 15% 21% 56% 25% 27%
35% 42% 41% 38% 42% 46% 59% 44% 51% 32% 16% 16% 28% 36% 47% 54% 43% 50% 41% 11% 37% 32%

3% 5% 6% 4% 5% 3% 4% 3% 3% 3% 3% 5% 3% 10% 3% 6% 2% 4% - 5% 2% 7%
∗ 1% 1% 2% 1% 1% - - 1% 1% - 3% - 1% 1% - 2% 1% 1% 1% - 2%

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
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Gesamt

West Ost Männer Frauen
14-29 
Jahre

30-44 
Jahre

45-59 
Jahre

60 Jahre 
und älter ja nein Arbeiter

Ange-
stellte Beamte

Selb-
ständige Hausfrau Rentner

Schüler / 
Student

Haupt-
schule

mittlerer 
Abschluss

Hoch-
schule / 

Abitur niedrig mittel hoch

Schulabschluss Einkommenslage (NÄE)

f24.0104 Ma/Le/Ul, April 2024

Region Geschlecht Alter Erwerbstätigkeit

Frage 56:

Deutschland hat auf den russischen Einmarsch in die 
Ukraine mit verschiedenen Schritten reagiert. Sind diese 
angemessen, gehen sie zu weit oder nicht weit genug?

diplomatische Bemühungen zur Beendigung des Krieges
Basis ( 100% ) 1507 1283 224 746 761 290 340 363 508 865 642 37 610 61 118 44 378 135 161 400 795 260 452 553

 Schritte angemessen 38% 42% 17% 40% 37% 46% 36% 39% 35% 40% 37% 36% 39% 51% 40% 36% 32% 52% 35% 35% 39% 28% 35% 48%
 Schritte gehen zu weit 4% 5% 4% 5% 4% 5% 4% 4% 4% 4% 5% 9% 4% 1% 7% 4% 4% 3% 5% 9% 2% 8% 4% 4%
 Schritte gehen nicht weit genug 52% 48% 75% 52% 52% 45% 54% 52% 55% 52% 53% 49% 52% 45% 51% 56% 56% 42% 57% 50% 54% 56% 56% 46%
 weiß nicht 5% 5% 4% 3% 6% 3% 6% 4% 5% 4% 5% 6% 4% 4% 2% 4% 6% 3% 3% 5% 5% 8% 5% 2%
 k.A. ∗ ∗ ∗ ∗ ∗ - - 1% ∗ ∗ ∗ - ∗ - - - ∗ - - 1% ∗ ∗ - 1%
 Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
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Gesamt

f24.0104 Ma/Le/Ul, April 2024

Frage 56:

Deutschland hat auf den russischen Einmarsch in die 
Ukraine mit verschiedenen Schritten reagiert. Sind diese 
angemessen, gehen sie zu weit oder nicht weit genug?

diplomatische Bemühungen zur Beendigung des Krieges
Basis ( 100% ) 1507

 Schritte angemessen 38%
 Schritte gehen zu weit 4%
 Schritte gehen nicht weit genug 52%
 weiß nicht 5%
 k.A. ∗

 Summe 100%

unter 
5.000 EW

5.000 bis 
unter 

20.000 
EW

20.000 bis 
unter 

100.000 
EW

100.000 
bis unter 
500.000 

EW

500.000 
EW und 

mehr SPD
B90 / 

Grüne FDP CDU/CSU Linke BSW AfD Sonstige Rest SPD
B90 / 

Grüne FDP CDU/CSU Linke AFD Sonstige Rest

Ortsgröße Bundestagswahlabsicht Bundestagswahlverhalten

248 380 385 219 276 183 186 83 362 43 69 169 164 247 282 162 126 264 54 113 96 342

34% 42% 36% 40% 39% 48% 51% 44% 41% 31% 17% 26% 29% 28% 42% 44% 41% 41% 34% 20% 32% 34%
7% 3% 5% 4% 3% 2% 3% 5% 4% 1% 3% 10% 3% 5% 6% 1% 2% 4% 2% 12% 3% 4%

57% 50% 51% 51% 54% 47% 40% 47% 51% 60% 75% 61% 65% 59% 47% 48% 53% 51% 56% 64% 65% 55%
2% 4% 7% 5% 4% 3% 6% 4% 4% 7% 4% 2% 4% 8% 5% 6% 4% 3% 8% 2% - 7%
∗ 1% ∗ - - - ∗ - 1% - - 1% - - - ∗ - ∗ - 2% - ∗

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
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Gesamt

West Ost Männer Frauen
14-29 
Jahre

30-44 
Jahre

45-59 
Jahre

60 Jahre 
und älter ja nein Arbeiter

Ange-
stellte Beamte

Selb-
ständige Hausfrau Rentner

Schüler / 
Student

Haupt-
schule

mittlerer 
Abschluss

Hoch-
schule / 

Abitur niedrig mittel hoch

Schulabschluss Einkommenslage (NÄE)

f24.0104 Ma/Le/Ul, April 2024

Region Geschlecht Alter Erwerbstätigkeit

Frage 56:

Deutschland hat auf den russischen Einmarsch in die 
Ukraine mit verschiedenen Schritten reagiert. Sind diese 
angemessen, gehen sie zu weit oder nicht weit genug?

finanzielle Unterstützung für die Ukraine durch Deutschland
Basis ( 100% ) 1507 1283 224 746 761 290 340 363 508 865 642 37 610 61 118 44 378 135 161 400 795 260 452 553

 Schritte angemessen 55% 56% 47% 54% 56% 64% 47% 51% 58% 53% 57% 39% 54% 67% 40% 50% 58% 72% 49% 45% 59% 45% 53% 59%
 Schritte gehen zu weit 29% 26% 43% 29% 29% 24% 31% 31% 28% 30% 27% 45% 30% 12% 34% 42% 26% 17% 35% 39% 23% 43% 32% 21%
 Schritte gehen nicht weit genug 12% 13% 8% 14% 10% 9% 13% 14% 11% 12% 12% 3% 10% 18% 19% - 12% 10% 10% 12% 13% 7% 11% 16%
 weiß nicht 4% 4% 3% 3% 5% 3% 7% 4% 3% 4% 4% 12% 4% 2% 5% 8% 4% 2% 5% 3% 4% 6% 4% 3%
 k.A. 1% 1% - 1% ∗ - 1% ∗ ∗ 1% ∗ - 1% - 1% - ∗ - 1% 1% ∗ ∗ ∗ 1%
 Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
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Gesamt

f24.0104 Ma/Le/Ul, April 2024

Frage 56:

Deutschland hat auf den russischen Einmarsch in die 
Ukraine mit verschiedenen Schritten reagiert. Sind diese 
angemessen, gehen sie zu weit oder nicht weit genug?

finanzielle Unterstützung für die Ukraine durch Deutschland
Basis ( 100% ) 1507

 Schritte angemessen 55%
 Schritte gehen zu weit 29%
 Schritte gehen nicht weit genug 12%
 weiß nicht 4%
 k.A. 1%
 Summe 100%

unter 
5.000 EW

5.000 bis 
unter 

20.000 
EW

20.000 bis 
unter 

100.000 
EW

100.000 
bis unter 
500.000 

EW

500.000 
EW und 

mehr SPD
B90 / 

Grüne FDP CDU/CSU Linke BSW AfD Sonstige Rest SPD
B90 / 

Grüne FDP CDU/CSU Linke AFD Sonstige Rest

Ortsgröße Bundestagswahlabsicht Bundestagswahlverhalten

248 380 385 219 276 183 186 83 362 43 69 169 164 247 282 162 126 264 54 113 96 342

47% 59% 53% 59% 54% 77% 70% 67% 65% 61% 25% 14% 34% 43% 66% 71% 62% 58% 41% 17% 35% 48%
36% 27% 32% 27% 21% 12% 4% 17% 21% 22% 57% 82% 44% 34% 17% 6% 26% 26% 39% 79% 40% 34%
10% 10% 10% 13% 19% 10% 24% 12% 11% 14% 6% 1% 12% 13% 14% 20% 10% 12% 20% 1% 12% 10%

5% 4% 4% 1% 7% 2% 2% 3% 2% 2% 10% 3% 8% 9% 3% 3% 2% 4% - 2% 9% 7%
2% ∗ 1% - - - ∗ - 1% - 2% - 3% 1% - 1% - ∗ - 1% 4% 1%

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
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Gesamt

West Ost Männer Frauen
14-29 
Jahre

30-44 
Jahre

45-59 
Jahre

60 Jahre 
und älter ja nein Arbeiter

Ange-
stellte Beamte

Selb-
ständige Hausfrau Rentner

Schüler / 
Student

Haupt-
schule

mittlerer 
Abschluss

Hoch-
schule / 

Abitur niedrig mittel hoch

Schulabschluss Einkommenslage (NÄE)

f24.0104 Ma/Le/Ul, April 2024

Region Geschlecht Alter Erwerbstätigkeit

Frage 57:
Glauben Sie, dass die westlichen Sanktionen Russland 
wirtschaftlich stark, etwas, kaum oder gar nicht geschwächt 
haben?

Basis ( 100% ) 1507 1283 224 746 761 290 340 363 508 865 642 37 610 61 118 44 378 135 161 400 795 260 452 553

 stark geschwächt 7% 7% 4% 7% 7% 6% 10% 5% 6% 7% 6% 2% 6% 18% 9% 16% 6% 9% 8% 8% 6% 6% 5% 9%
 etwas geschwächt 35% 36% 30% 35% 35% 43% 30% 36% 34% 36% 34% 31% 37% 46% 28% 33% 30% 47% 27% 30% 40% 31% 34% 38%
 kaum geschwächt 37% 35% 44% 37% 37% 36% 36% 37% 37% 36% 37% 37% 38% 25% 32% 32% 39% 28% 31% 39% 37% 28% 41% 38%
 gar nicht geschwächt 18% 18% 19% 19% 18% 10% 22% 20% 19% 19% 17% 27% 18% 10% 30% 7% 21% 7% 27% 22% 16% 30% 19% 14%
 weiß nicht 3% 3% 2% 2% 4% 6% 1% 1% 3% 1% 5% 3% 1% 2% - 11% 4% 9% 7% 1% 1% 5% 1% 1%
 k.A. ∗ ∗ ∗ ∗ ∗ - - - ∗ - ∗ - - - - - ∗ - ∗ - - - ∗ -
 Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
 stark/etwas geschwächt 42% 44% 34% 42% 42% 49% 41% 42% 40% 43% 41% 33% 43% 64% 38% 49% 36% 56% 34% 38% 46% 37% 39% 47%
 kaum/gar nicht geschwächt 55% 54% 64% 56% 54% 46% 58% 57% 57% 56% 54% 64% 56% 35% 62% 40% 60% 36% 59% 62% 53% 58% 60% 52%
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Gesamt

f24.0104 Ma/Le/Ul, April 2024

Frage 57:
Glauben Sie, dass die westlichen Sanktionen Russland 
wirtschaftlich stark, etwas, kaum oder gar nicht geschwächt 
haben?

Basis ( 100% ) 1507

 stark geschwächt 7%
 etwas geschwächt 35%
 kaum geschwächt 37%
 gar nicht geschwächt 18%
 weiß nicht 3%
 k.A. ∗

 Summe 100%
 stark/etwas geschwächt 42%
 kaum/gar nicht geschwächt 55%

unter 
5.000 EW

5.000 bis 
unter 

20.000 
EW

20.000 bis 
unter 

100.000 
EW

100.000 
bis unter 
500.000 

EW

500.000 
EW und 

mehr SPD
B90 / 

Grüne FDP CDU/CSU Linke BSW AfD Sonstige Rest SPD
B90 / 

Grüne FDP CDU/CSU Linke AFD Sonstige Rest

Ortsgröße Bundestagswahlabsicht Bundestagswahlverhalten

248 380 385 219 276 183 186 83 362 43 69 169 164 247 282 162 126 264 54 113 96 342

10% 5% 7% 8% 5% 5% 10% 3% 6% 2% 4% 6% 8% 8% 7% 8% 2% 7% 3% 12% 11% 5%
29% 38% 31% 43% 37% 39% 50% 46% 39% 61% 23% 18% 22% 24% 38% 53% 42% 37% 38% 14% 17% 30%
41% 34% 41% 27% 39% 41% 32% 31% 40% 15% 50% 30% 44% 40% 40% 33% 30% 39% 40% 31% 52% 35%
16% 21% 18% 20% 17% 14% 5% 15% 12% 20% 22% 45% 25% 21% 14% 4% 25% 14% 18% 43% 20% 23%

5% 2% 3% 3% 3% 1% 3% 5% 2% 2% 1% 1% 1% 7% 1% 2% 1% 2% 1% - - 8%
- - ∗ - - ∗ - - ∗ - - - - - ∗ - - - - - - ∗

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
39% 43% 38% 50% 42% 44% 60% 48% 45% 63% 27% 25% 30% 32% 44% 61% 44% 45% 41% 26% 28% 35%
56% 55% 59% 47% 55% 55% 37% 47% 53% 35% 71% 75% 69% 60% 54% 37% 55% 53% 57% 74% 72% 57%
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